
~ 1 ~ 

 

 
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 
Черкаський інститут пожежної безпеки  

імені Героїв Чорнобиля  
Національного університету цивільного захисту України 

 

 
«Надзвичайні ситуації: безпека та захист» 

 
Матеріали XІV Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю 
 

24 – 25 жовтня 2024 року 
 
 
 
 
 

Черкаси – 2024 

 



~ 2 ~ 

УДК 543.051 
          Н 17 

 
Рекомендовано до друку вченою радою факультету пожежної безпеки  

Черкаського інституту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України 
(протокол № 1 від 24 вересня 2024 р.) 

Дозволяється публікація матеріалів збірника у відкритому доступі  
експертною комісією інституту з питань таємниці 

(протокол № 11 від 17 жовтня 2024 р.) 
 
Надзвичайні ситуації: безпека та захист: Матеріали ХІV Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю. – Черкаси: ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля 
НУЦЗ України, 2024. – 230 с. 

 
Редакційна колегія 

 
Ігор ТОЛОК – к. пед. н., доцент, Заслужений працівник освіти України, ректор НУЦЗ 
України; 
Дмитро ЛЕСЕЧКО – к. т. н.,  т. в. о. начальника ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ 
України; 
Віталій КОВАЛЕНКО – к. т. н., с. н. с., заступник начальника Інституту державного 
управління та наукових досліджень з цивільного захисту з наукової роботи; 
Олександр ЗЕМЛЯНСЬКИЙ – начальник науково-дослідного  центру ЧІПБ ім. Героїв 
Чорнобиля НУЦЗ України; 
Валентин МЕЛЬНИК – к. т. н., доцент, начальник факультету пожежної безпеки НУЦЗ 
України; 
Сергій ЦВІРКУН – к. т. н., доцент, начальник факультету пожежної безпеки ЧІПБ 
ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України, відповідальний секретар конференції; 
Андрій БЕРЕЗОВСЬКИЙ – к. т. н., доцент, начальник кафедри безпеки об’єктів 
будівництва та охорони праці ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України, секретар 
конференції;  
Костянтин МИГАЛЕНКО – к. т. н., доцент, начальник кафедри автоматичних систем 
безпеки та електроустановок ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України; 
Сергій КАСЯРУМ – к. пед. н., доцент, начальник кафедри вищої математики та 
інформаційних технологій ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України. 
 

У збірнику подані матеріали доповідей за такими тематичними напрямами: прикладні 
наукові аспекти прогнозування та запобігання надзвичайним ситуаціям; технології пожежної та 
техногенної безпеки; інформаційні технології в попередженні та ліквідації надзвичайних ситуацій; 
теоретичні та практичні аспекти охорони прац в галузі цивільної безпеки. 
 

 
 
 

                                                                                       © Факультет ПБ  
© ЧІПБ ім. Героїв Чорнобиля НУЦЗ України, 2024 



~ 205 ~ 

Комбінована дія токсичних  продуктів горіння на теперішній час не достатньо 
вивчена. Дослідження з токсичними сумішами показали невизначеність комбінованої 
дії токсичних газів, яка залежить від концентрації, хімічного складу  компонентів,  
температури навколишнього середовища тощо [3] та не врахування цієї залежності у 
методах прогнозування небезпечних чинників пожежі. 

Це питання потребує подальших  досліджень і створення бази даних щодо 
виділення токсичних продуктів горіння для різних комбінацій матеріалів, які 
використовуються у будівництві і побуті. 
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Гальваніка – це процес, при якому на поверхню металу наноситься шар іншого 

металу для надання деталей підвищених хіміко-фізичних властивостей, таких як 
підвищення зносостійкості, стійкість до корозії, твердості тощо. Важливо не лише 
дотримуватися технологічного процесу для досягнення бажаного результату, але й 
забезпечити безпеку працівників, які контактують з небезпечними речовинами та 
обладнанням. Особливо часто в якості покриття використовують нікель, цинк, хром і 
мідь, що вимагає особливих заходів безпеки на виробництві [1]. 

Гальванічні виробництва пов'язані з високими ризиками для здоров'я і безпеки 
працівників. Однією з головних потенційних загроз є токсичні гази, пари та небезпечні 
хімічні речовини, які використовуються в процесі гальванічного нанесення покриттів 
індивідуальними металами або сплавами. Багато випадків травматизму на робочому 
місці викликано неналежним поводженням з небезпечними речовинами та 
недотриманням правил безпеки. До найчастіших небезпек відносяться: недостатня 
вентиляція виробничих приміщень, яка призводить до накопичення небезпечних 
концентрацій токсичних парів і газів; ризик ураження електричним струмом через 
неправильне використання електрообладнання; можливість термічних та хімічних 
опіків під час  безпосереднього контакту з розігрітими металами та хімічними 
розчинами;  хімічні вибухи та пожежі через роботу з легкозаймистими  та хімічними 
речовинами [2]. 

За даними Державної служби України з питань праці, за останні 10 років 
кількість нещасних випадків на гальванічних виробництвах зменшилася на 15%. 
Однак, рівень професійних захворювань залишається високим, особливо серед 
працівників зі стажем більше 10 років. Це вказує на необхідність постійного 
вдосконалення методів охорони праці. 

Основними заходами охорони праці на гальванічних виробництвах є: 
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 Захист дихальної системи: працівники повинні використовувати респіратори 
та маски для захисту від небезпечних газів і парів, які можуть призвести до отруєння. 

 Пожежна безпека: необхідна установка системи автоматичної пожежної 
сигналізації, а також регулярний контроль за справністю вогнегасників, пожежних 
виходів та вентиляційних систем. 

 Електробезпека: робочі місця повинні бути належним чином ізольовані, а всі 
електрообладнання перевірятися на справність перед початком роботи. Своєчасний 
технічний огляд і використання справного обладнання мінімізує ризики ураження 
електричним струмом. 

 Ергономіка робочого місця: організація робочих місць повинна передбачати 
зменшення фізичного навантаження на працівників. Використання сучасного 
обладнання дозволяє мінімізувати вплив монотонної роботи на здоров’я, знижуючи 
ризики розвитку професійних захворювань. 

 Система відведення газів: оскільки в гальванічному виробництві 
використовуються агресивні речовини, такі як кислоти і луги, необхідна ефективна 
система для відведення газів і димів, що виникають під час технологічних процесів. 

Одним із найефективніших методів охорони праці є використання захисного 
одяг. До якоко можна віднести: респіратори, рукавички, захисні окуляри, фартухи та 
інші засоби індивідуального захисту. Вони знижують ризик ушкодження здоров'я під 
час роботи з небезпечними хімічними речовинами та обладнанням. 

Постійне навчання працівників, підвищення їх кваліфікації та регулярні 
інструктажі з охорони праці є важливими аспектами для профілактики та зменшення 
ризику нещасних випадків. Навчання нових працівників має охоплювати всі етапи 
виробничого процесу, а також містити практичні заняття для перевірки їхніх знань і 
навичок. 

Таким чином, охорона праці на гальванічних виробництвах є невід'ємною 
частиною забезпечення безпеки працівників. Використання захисної екіпіровки, 
ефективна вентиляція, регулярне навчання та контроль за дотриманням техніки 
безпеки дозволяють знизити ризик травматизму та захворювань. Впровадження нових 
технологій також сприяє покращенню умов праці. 
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